10 ALGEBRA LINEAR

Exercicios selecionados:
1,2,3,4,5,6,9, 10, 15

Matrizes 11

Propriedades:
i) Em geral AB = BA (podendo mesmo um dos membros estar definido ¢ o
outro ndo).
Exemplo:
(1 1 12 3
Sejam A =|-3 2 -1|eB=[2 4 6
-2 1 0 12 3
(0 0 0 A1 6 -
Entio AB=|0 0 O0{e BA=|-22 12 -2
[0 0 O -1 6 -l

Note, ainda, que AB = 0, sem que A =0 ou B = 0.

Desde que sejam possiveis as operagdes, as seguintes propriedades sdo vilidas:

i)

iii)
iv)
v)

¥i)
vii)

14

Al = IA = A (Isto justifica o nome da matriz identidade.)

A(B + C} = AB + AC (distributividade i esquerda da multiplicago, em re-
lagdo 4 soma)

(A + B)C = AC + BC (distributividade 2 direita da multiplicacdo, em
relagdo 4 soma)

(AB)C = A(BC) {(associatividade)

(AB)' = B'A' (Observe a ordem!)

0-A=0A-0=0

EXERCICIOS

1. Sejam

-1
1 2 3 -2 0 1
el e[ e

Encontre:

a)A+B
bA-C
¢)B-C
dyC .+ D
eyD . A
HD-B
g) -A

h) -D

eD=[2 -1]
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10.

11.

12.

13.

)
2_ L] q =
.Se A=A A,entaol:3 2|

ALGEBRA LINEAR

2 x?

'SejaA=[2x-l 0].SeA'=A,ent50x-—-

. Se A ¢ uma matriz simétrica, entdo A - A’ =
Se A & uma matriz triangular superior, entdo A' ¢
Se A é uma matriz diagonal, entdo A’ =

. Verdadeiro ou falso?
a) (-A) = -(A)

b)(A +B) =B + A

¢) Se AB =0, entio A = 0 ou B = 0.

d) (ki A) (k2B) = (ki k2)AB

e) (-A) (-B) = -(AB)

P Se A ¢ B sio matrizes simétricas, entdo AB = BA.

g)Se A-B=0,entio B- A =0.

h) Se podemos efetuar o produto A - A, entdo A ¢ uma matriz quadrada.

112

_Se A é uma matriz triangular superior, entfo A® ¢

172 3 1 0]
Xy _ ]!
Ache x, ¥, z, w se [z | [3 4j|—|:0 K

1 3 2 1 4 1 0] 2 01 -1 =2
Dadas A=]2 1 =3|,B=[2 1 1 1|eC=|3 -2 -1 -l
4 -3 -1 1 2 1 2 2 .5 -1 0

mostre que AB = AC. )

Suponha que A # O e AB = AC onde A, B, C sdo matrizes tais que a multiplica-

¢do esteja definida.
a) B=C?
b) Se existir uma matriz Y, tal que YA = I, onde I ¢ a matriz identidade, entio

B=C?

Explique por que, em geral, (A + B)? # A’ +2AB+B* e (A+B)(A-B)#
A? - B%.

2 -3 -5 -1 3 5 2 -2 -4
DadasA=|-1 4 S|.B=| 1 -3 5]eC=|-1 3 4],

1 -3 4 -1 3 5 1 2 -3

14.

15.

16.

Matrizes 13

a) Mostre que AB=BA=0,AC=AeCA=C
b) Use os resultados de (a) para mostrar que ACB = CBA, A - B =
= (A-B)(A+B) ¢ (Az By =A” +B,

Se A = [ i -:23], ache B, de modo que B? = A.
Um construtor tem contratos para construir 3 estilos de casa: moderno, medi-
terrineo e colonial. A quantidade de material empregada em cada tipo de casa ¢
dada pela matriz:

Ferro Madeira Vidro Tinta Tijolo
Moderno 5 20 16 7 17
Mediterraneo 7 i8 12 9 21
Colonial 6 25 8 5 13

(Qualquer semelhanga dos nGmeros com a realidade ¢ mera coincidéncia.)

a) Se ele vai construir 5,7 e 12 casas dos tipos moderno, mediterrineo e colonial,
respectivamente, quantas unidades de cada material serdo empregadas?

b) Suponha agora que os precos por unidade de ferro, madeira, vidro, tinta e ti-
jolo sejam, respectivamente, 15, 8, 5, 1 e 10 u.c.p. Qual é o prego unitario
de cada tipo de casa?

¢} Qual o custo total do material empregado?

Uma rede de comunicagio tem cinco locais com transmissores de poténcias
distintas. Estabelecemos que g; = 1, na matriz abaixo, significa que a
esta¢do { pode transmitir diretamente i estagdo j, a;; = O significa que a
transmissdo da estagdo i ndo alcanga a estagdo . Observe que a diagonal
principal ¢ nula significando que uma estagiio nZo transmite diretamente
para si mesma.
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Qual seria o significado da matriz A? = A « A?
5

Seja A? = [cj;]. Calculemos o elemento cqp = Z Qadys = 0+0+1+0+0=1
k=1

Note que a unica parcela ndo nula veio de @434, = 1+ 1. Isto significa

que a estagio 4 transmite para a estagdo 2 através de uma retransmissdo

pela estagdo 3, embora ndo exista uma transmissdo direta de 4 para 2
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1.7 RESPOSTAS
1.7.1 Respostas de 1.4

2.x=1

4, Triangular inferior

6.0V, )V, OF &V, o F;, NF g9 F BV

8. Triangular superior

2. Porque em geral o produto de matrizes nao é comutativo.
5. a) [146 526 260 158 388]

492
by |528
465

c) Cr$ 11.736,00

1]

16. a)
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17. [059 028 0,3]
044 039 0,17

(048 036 0,16




